
 

16 
 

 

Журавель О. О., курсант 

Навчально-наукового інституту  

№ 2 Національної академії 

внутрішніх справ 

Науковий керівник: Сьох К. Я., 

доцент кафедри конституційного 

права та прав людини Національної 

академії внутрішніх справ, 

кандидат юридичних наук. 

 

ПРАВО НА ЖИТЛО В УМОВАХ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ В 

УКРАЇНІ 

 

Російська збройна агресія проти України, що розпочалася у лютому       

2014 р. з анексії Автономної Республіки Крим, створила досить велику 

кількість практичних завдань для юристів та правозахисників. Для 

українського громадянського суспільства стали актуальними теми 

матеріальної та психологічної підтримки жертв конфлікту, забезпечення їм 

соціального захисту та компенсації за зруйноване майно. Вимушене 

внутрішнє переміщення повністю змінило життєві сценарії сотень тисяч сімей 

і зумовило розроблення дієвого механізму реалізації зобов’язань держави 

щодо захисту прав людини внутрішньо переміщених та інших осіб, що 

постраждали від збройного конфлікту. 

Право громадян України на житло серед порушених прав людини в 

умовах збройної агресії проти Української держави є одним з найбільш 

проблематичних питань постраждалого населення. Понад 55 000 будинків 

були пошкоджені або зруйновані в результаті бойових дій, що торкнулися 

території площею понад 7000 квадратних кілометрів, з початку збройного 

конфлікту до моменту повномасштабного вторгнення. З 24 лютого 2022 року 

(початок повномасштабного вторгнення) станом на квітень 2022 року за 

підрахунками Міністерства розвитку громад та територій кількість 

зруйнованих або пошкоджених через війну в Україні житлових будинків 

становить близько 6800. Конфлікт постійно супроводжується переміщенням 

українців у більш безпечні області країни. У 2021 році на обліку перебували 

майже 1,5 млн таких громадян. На сьогодні кількість внутрішньо переміщених 

осіб за підрахунками Міжнародної організації міграції становить понад 6,5 

млн осіб. 

На сьогодні через активні бойові дії досить складно скласти реальне 

уявлення про забезпечення житлом внутрішньо переміщених осіб. Однак, 

аналізуючи дані Національної системи моніторингу минулих років, можна 

стверджувати, що першочерговим проблемним питанням для внутрішньо 

переміщених осіб було питання, пов’язане з житлом. Дослідження показують, 
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що 66% з них орендували помешкання самостійно, 22% проживали у будинках 

своїх друзів або родичів, 9% проживали у колективних центрах, і лише 1% 

змогли дозволити собі придбати новий житловий будинок [2, с. 31]. 

Враховуючи наслідки повномасштабного вторгнення, можна вважати, що 

кількість внутрішньо переміщених осіб, для яких проблема забезпечення 

житлом стала першочерговою, зросла в сотні разів. 

Вищенаведені статистичні дані засвідчують нагальну потребу у 

створенні належної процедури компенсації постраждалим громадянам за 

зруйновані через військову агресію житлові будинки або квартири, 

нормативно-правова база для якої на сучасному етапі перебуває у стадії 

розробки.  

Незважаючи на наявність певних нормативних актів, які передбачають 

право на компенсацію за пошкоджене або зруйноване житло, у законодавстві 

України наразі присутні значні прогалини щодо механізму його реалізації. 

Проте процес вдосконалення механізму правового регулювання 

компенсації за пошкоджене або зруйноване житло не залишається поза увагою 

законодавців. Адже 01 квітня 2022 року Верховною Радою України прийнято 

за основу проект Закону України «Про компенсацію за пошкодження та 

знищення окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових 

дій, терористичних актів, диверсій, спричинених військовою агресією 

Російської Федерації» (зареєстровано 24 березня 2022 року № 7198), який 

розроблено з метою надання відшкодування за пошкоджене або зруйноване 

житло та окремі категорії об’єктів нерухомого майна. Також Постановою 

Кабінету Міністрів України від 26 березня 2022 року № 380 затверджено 

Порядок подання інформаційного повідомлення про пошкоджене та знищене 

нерухоме майно внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, 

спричинених військовою агресією Російської Федерації [7]. 

Україна – не єдина країна, яка зіштовхнулася з порушеною проблемою. 

На сьогодні досить високий рівень внутрішньо переміщених осіб у таких 

країнах як Колумбія, Сирія, Судан, Ірак, Демократична Республіка Конго, 

Ємен, Нігерія, Південний Судан, Афганістан [2, с. 12]. Підходи до 

гарантування внутрішньо переміщеним особам права на житло можуть мати 

різний характер у різних урбаністичних умовах по всьому світу, а тому для 

подальшого вдосконалення нормативно-правової бази та створення 

ефективного адміністративного механізму компенсації за пошкоджене або 

зруйноване житло внаслідок збройного конфлікту в Україні врахування 

досвіду інших країн, що зіштовхнулись з аналогічними проблемами, має 

вагому роль. 

Наприклад, у Грузії у результаті двох хвиль конфліктів – на початку     

1990-х років та у 2008 році нараховувалося близько 275 тисяч внутрішніх 

переселенців, що становило 6% населення. Проте майже 50% внутрішніх 

переселенців вирішили житлове питання завдяки впровадженню комплексної 

державної програми, прийнятої у 2008 році [2, с. 32]. Основними аспектами 
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програми, що забезпечили її ефективність, були запровадження системи 

оцінки вразливості, функціональний реєстр внутрішньо переміщених осіб, 

будівництво котеджів та відновлення багатоквартирних будинків для 

розподілення між внутрішньо переміщеними особами на праві приватної 

власності. Система оцінки вразливості, за якою кожна сім’я отримувала певну 

кількість балів вразливості залежно від кількості членів сім’ї, від наявності у 

родині особи з інвалідністю, від кількості дітей у сім’ї, дозволила раціонально 

витрачати державні кошти, призначені на соціальні виплати внутрішньо 

переміщеним особам, а також сформувати чергу житлового забезпечення. 

Грузинський реєстр дозволив отримувати детальну інформацію про всіх 

внутрішньо переміщених осіб, їхні конкретні потреби, отримані ними 

соціальні виплати, отриману допомогу на житло. У результаті підходу, 

заснованому на приватизації, житлове питання було досить швидко вирішене 

для великої кількості родин, оскільки понад 19% внутрішньо переміщених 

осіб були зареєстровані як власники помешкань, у яких вони проживали. 

У Молдові, населення якої постраждало від збройного конфлікту у 1992 

році, за неофіційними даними нараховувалося близько 130 тисяч внутрішньо 

переміщених осіб. Для вирішення житлової проблеми громадянам, чиї 

будинки були зруйновані, а також переміщеним особам, які не повернулися до 

лівобережної частини країни, були видані безвідсоткові кредити на термін до 

15 років. Втрати банків були покриті за рахунок коштів державного бюджету. 

Житло, надане внутрішньо переміщеним особам тимчасово, у багатьох 

випадках стало постійним для його мешканців. Офіційно уряд ніколи прямо 

не надавав постійний статус для місця проживання, яке займали внутрішні 

переселенці, і при цьому не класифікував його як тимчасове. У будь-якому 

випадку всім внутрішньо переміщеним особам вдалося набути право власності 

шляхом приватизації чи судових рішень, що надають право власності 

безкоштовно          [3, с. 22]. 

Конфлікт між Азербайджаном і Вірменією через територію Нагірного 

Карабаху також зумовив масове внутрішнє переміщення людей в 

Азербайджані. З 2001 по 2015 рік з метою поліпшення життєвого рівня 

населення і створення робочих місць для внутрішньо переміщених осіб в 

Азербайджані функціонувала спеціальна Державна програма, відповідно до 

якої були побудовані 82 тимчасових поселення із соціально-технологічною 

інфраструктурою, якою користуються 40 тисяч сімей, тобто 180 тисяч 

внутрішніх переселенців (25,7% від загальної кількості) [8, с. 138]. 

Позитивним аспектом цієї програми є те, що внутрішньо переміщені особи 

проживають у нових спеціальних поселеннях, де передбачений доступ до 

освіти та кваліфікованої медичної допомоги (нові школи та медичні центри), 

але разом із цим механізм надання права власності на житло у таких 

поселеннях відсутній. 

У Боснії і Герцеговині в рамках програми альтернативного житла житло 

надавалося в різних об’єктах державної власності – порожніх готелях, 
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туристичних базах, центрах тимчасового розміщення, в будинках, 

реконструйованих державою або за участю міжнародної допомоги. Як окремі 

підходи були також використані: оренда управліннями житлового 

господарства приватних приміщень; надання ділянок землі і будівельних 

матеріалів; введення в дію нових житлових будинків [8, с. 139]. 

Отже, в умовах збройного конфлікту в Україні створення реально діючої 

комплексної програми, функціонуючого адміністративного механізму 

соціального захисту постраждалих осіб, які втратили своє житло внаслідок 

збройної агресії Російської Федерації, є одним з головних аспектів процесу 

відновлення країни, оскільки внутрішнє переміщення створює додаткову 

соціальну напругу та зумовлює кризові явища. Під час розробки та прийняття 

такого механізму слід враховувати усі особливості збройного конфлікту, що 

зумовлює наявність великої кількості постраждалих, які втратили житло, а 

також необхідність забезпечення житлом великої кількості постраждалого 

населення. 
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ЗАКОНОДАВЧЕ ПІДГРУНТТЯ ПРАВА НА ДОПОМІЖНІ 

РЕПРОДУКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

 

Відповідно до законодавства нашої держави кожен має право на 

створення сім’ї та повагу до свого приватного і сімейного життя. Згідно зі ст. 

49 - 50 Сімейного кодексу України дружина і чоловік мають право на 

материнство та батьківство відповідно. У ч. 2 ст. 50 зазначено, що відмова 

дружини від народження дитини або нездатність її до народження дитини 

може бути причиною розірвання шлюбу. Як показує практика, такі випадки 

існують і доволі значна частка розлучень відбувається через неспроможність 

подружжя мати дітей. Спираючись на статистичні дані, слід зазначити, що 

приблизно 15 – 16 % подружніх пар протягом репродуктивного віку 

стикаються із даною проблемою. Задля вирішення цього болісного і складного 

питання науковцями, вченими та медиками було витрачено багато часу та 

зусиль, що згодом увінчалися успіхом – світ дізнався про ДРТ (допоміжні 

репродуктивні технології), завдяки яким численній кількості сімей вдалося 

стати батьками.  

Відповідно до Наказу Міністерства охорони здоров’я України № 787 

«Про затвердження Порядку застосування допоміжних репродуктивних 

технологій в Україні» від 9 вересня 2013 року допоміжні репродуктивні 


